



童年嬉戏,总在船水之间。



印象·南阳

文/图 本报记者 姬生辉 李岩松

夕阳下,碧绿的湖水添了一抹晚霞的暖红,一叶叶小舟在桨声中缓缓靠岸,南阳古镇的渔家子弟们回来了。日出而作,日落而息,临湖而渔的生活惬意而与世无争地延续了千百年。

这里没有霓虹闪烁、灯火阑珊和城市的喧嚣,年少时水中嬉戏,长大后跑船打渔,待到年老,在湖边晒太阳,看看孩子,平淡的一生中,无论故事的快乐、悲伤、哀愁、迷惘,湖水总是永恒的背景。青青的石板路,幽深的小窄巷,红瓦黑砖的民居,渔家的风貌古朴而厚重。
微山湖上的南阳古

镇,四面环水,古老的京杭大运河航道穿镇而过,古时村镇依运河而建,明隆庆元年漕运新渠竣工,南阳成了商埠。其后明清两代,“鱼船、酒船、商船往来相接,群聚檐樯林立如街市”,南来北往的船只在此停泊,故有“小苏州”的美名。

如今的南阳镇,辖下的80多个村庄星散在15万亩湖面上,或以莲荷相接,或以苇田相连,或以明水相通,出镇入村,只能驾船。就是那一条条或大或小的船只,帮渔家运出渔获,运进生活必需品,也是来往旅人对古镇印象中,点睛的一笔。

①小船是最便利的交通工具。

②窄窄的胡同中,古时曾出过状元。

③系上船,走几步就到家了。

④一位母亲与孩子在家门口玩耍。

⑤美丽的古镇吸引了很多游客。

⑥菜贩的小船中,能买到最普通的时令蔬菜。

